

Předmětem této disertační práce je právní postavení mezinárodních organizací a mezinárodních orgánů jako subjektů mezinárodního práva veřejného. Mohlo by se zdát, že mezinárodněprávní postavení mezinárodních mezivládních organizací je bezproblémové, neboť české i zahraniční učebnice mezinárodního práva veřejného notoriетně uvádějí tyto entity mezi subjekty mezinárodního práva. V nauce však zůstává mnoho rozdílných názorů, zda mezinárodní mezivládní organizace jsou subjekty obecného nebo partikulárního mezinárodního práva veřejného. Jako autor této disertační práce jsem byl vstřícný k různým názorům, a proto jsou v práci zmíněny i takové právní názory, které by mohly být ve středoevropské právní vědě považovány za neobvyklé<sup>1</sup>.

Stejně tak není zcela prozkoumáno mezinárodněprávní postavení mezinárodních orgánů. Tyto společné orgány států mají mnohdy vymezeny mezinárodněprávní oprávnění a závazky (včetně funkcí a úkolů), často mají vlastní trvalé sídlo (dohodnuté se sídelním státem dohodou uzavřenou na základě výměny nót, přičemž tyto nóty často upravují i výsady a imunity pracovníků mezinárodního orgánu), ale protože tyto mezinárodní útvary nemají orgán, který by jednal na mezinárodní úrovni relativně nezávisle na vůli zakládajících států, nelze je považovat za mezinárodní organizace. Pokládám za nutné, aby v rámci pojmové analýzy byla dána v této disertační

---

<sup>1</sup> Srov. Seyerstedtův názor o mezinárodních organizacích jako subjektech obecného mezinárodního práva ve studii *Objective International Personality of Intergovernmental Organizations*. *Acta Scandinavica juris gentium* 1964.

práci příležitost i těm názorovým proudům, které v oblasti české mezinárodněprávní nauky nejsou často, popř. vůbec citovány.

Předmětem disertační práce je striktně mezinárodněprávní subjektivita mezinárodních institucí (zde jsou takto zkráceně nazývány mezivládní organizace a mezinárodní mezivládní orgány) – tj. jejich způsobilost mít mezinárodněprávní oprávnění a závazky, a dále jejich způsobilost vlastními úkony nabývat mezinárodněprávních práv a zavazovat se k mezinárodněprávním závazkům. Studie se krátce zmiňuje i o velmi omezené způsobilosti mezinárodních mezivládních organizací vystupovat jako účastník procesů před mezinárodními tribunály.